

宁波市市场监管局提醒：

请注意防范医疗器械使用风险

发现非法经营医疗器械行为的，请拨打 12331 举报

家用保健的、体验治疗的、注射美容的……当前，医疗器械在日常生活中的应用越来越普遍，在给生活带来方便的同时，其潜在的风险也不容忽视。

通讯员 宣文

家用自我检测医疗器械

正确、规范使用，注意禁忌及误差范围

家用自检医疗器械作为医用诊断仪器，因操作简单、体积小巧、携带方便而普遍适于家庭使用，如电子血压计、电子体温表、血糖测试仪等，其主要功能是能够随时体察病人情况，以便及时就医，但如果检测数据失真，就会导致患者误诊，延误治疗，后果严重。

近年来，随着家用自检类医疗器械的普遍使用，质量投诉也日渐增多，从投诉事件的调查情况看，家用自我检测类医疗器械的危害成因涉及医疗器械质量问题的较少，多数情况还是使用者对该类产品的质量性能和实际功效缺乏了解，过分依赖其测试数据自我诊断和治疗，不正确或不规范操作而引起。

如张大爷家里买了一台血糖仪，他平时自测的血糖值一般在 5.2 左右。不久前，因为原血糖试纸用完，他就新买了一些血糖试纸，结果测出来的血糖值竟然达到了 7.0，为此，张大爷忧心忡忡，一方面担心自己买



到了假货，另一面也担心自己身体是否真的出现了状况。后经江东区市场监管局调查，发现是张大爷新买的血糖试纸与血糖仪不匹配，从而导致测出来的血糖值失真。

提醒：消费者购买、使用家用自检医疗器械前最好先咨询专科医生，并从正规渠道购买；在日常使用时请务必注意以下三点：

● 掌握家用自检医疗器械的医疗用途、适用范围、注意事项和禁忌症。

● 比如电子体温计：一般工作温度为 10℃~40℃，相对湿度为 30%~80%RH，测量体温时会因为受到测温时间、外界空气、及不同身体部位的影响，而使温度有所偏差。为了得到准确的测温数据，请始终保持一定的测温部位。腋下时，电子体温计应紧贴感温部位；舌下时，电子体温计应紧贴于舌根部位。

● 电子血压计：因测量原理所限，以下人员不能用它来测量血压：一是脉搏很弱者，二是血压过低者，三是恶性高血压患者，四是大出血等某些紧急情况发生者。



透明质酸在皮肤中起着架构和填充的作用，可以保持和吸收水分。在医疗美容领域，将医用透明质酸钠（又称“玻尿酸”或“玻璃酸”）产品注射入皮肤组织，起到填充皮肤体积和活化皮肤的作用。

选择该类美容服务，消费者不但要注意审查美容院的资质和使用产品的质量，而且还应兼顾自己的肤质是否会对产品有过敏性反应。

家用血糖仪：应注意血糖试纸是否配套、采血方法、插入试纸方式、血糖仪器清洁等问题。

● 注意家用自检医疗器械的误差范围。使用家用自我检测医疗器械应熟悉并掌握其性能特点、工作条件和测量方式、方法，注意操作要点，仔细阅读使用说明书并及时比对，在开始使用时可以与医院检测数据对比使用，以确定使用方式及测量值是否正确。

● 应当严格按照产品说明书规定的储存条件存放，长期使用的医疗仪器要注意养护，保持仪器外部（探头）清洁、润滑，及时更换易耗件及电池，并注意操作性能和安全性能的测试、调试，发现过期、变质、失效的，应立即停止使用。

注射整容医用透明质酸类产品 请注意产品质量及可能引起的过敏性反应

胡小姐是一名在校大学生，因不太满意自己的脸型，一直存有“整一整脸”的念头。她也曾咨询过几家大医院，但都因为价格太高而止步。

偶然有一次，通过朋友介绍，她通过微信联系上一名微整形专家，而该专家在朋友圈中的宣传是：“韩国原产的玻尿酸现仅需 2000 元，凭学生卡还可以打 8 折。”

既可以比大医院节约几千元钱，还能实现自己变美的想法，这让胡小姐很心动。虽然该专家的朋友圈里只有打针患者局部的照片，但胡小姐还是义无反顾地去了。

“一个很年轻的女医生给我打了玻尿酸，打的时候有点痛。”胡小姐回忆说。刚注射完，她的下巴明显变尖，脸颊两侧的肌肉也逐渐丰满。但是两天以后，胡小姐的下巴和脸颊开始

变硬、发红，与美容院联系，对方回应说这是术后正常现象。一周后，情况越来越糟糕，而此时，医生的电话再也打不通了。

象山县消保委在接到胡小姐的求助电话后，立即派员赶赴该美容院实地查看，发现该店证照齐全，而且也具备微整形资质。为胡小姐手术的林医生解释说，胡小姐的情况是由于她本身肤质所致，非美容院之责。

经咨询相关专业人士获悉，目前市面上的透明质酸来源包括动物源性和生物源性两种。动物源性透明质酸产品是从鸡冠中分离纯化而来，其产品中可能残留禽类蛋白，因此，对该类蛋白过敏体质者存在可能发生过敏症状的风险；生物源性透明质酸产品则是从兽用链球菌发酵液提纯得来，含有微量细菌蛋白，对链球菌或革兰氏阳性菌过敏者有使用风险。

提醒：使用任何医疗器械都有风险，请市民谨慎参加医疗器械的免费体验。购买使用此类物理治疗及康复用的医疗器械也应注意：

● 注意查看经营者是否取得《医疗器械经营许可证》或《第二类医疗器械经营备案凭证》，无证经营医疗器械属违法行为，切勿参加，并予以举报。

● 应确认产品是否标示医疗器械注册证书编号，并确认该产品注册证书的有效性，2014 年 10 月 1 日前生产的产品注册证编号规则为：×食药监械（准）字 20 ×× 第×××××××号；2014 年 10 月 1 号后生产的产品注册证编号规则为：×1 械注×2×××3×4××5×××6。其中：×1 为注册审批部门



人或特定人群渴望健康的心理，把只具有缓解疾病功效说成治疗功能；把只对个别病种的治疗功效吹嘘成“治百病”。

二是经营者没有医学专业背景和相关医学基础知识，不能正确指导患者使用，在操作上存在很大的安全隐患。

三是免费体验者健康档案不完全，没有建立较完整的体验人员健康档案，基本不控制体验对象，甚至患有禁忌症的人。

四是经营者擅自多处设立免费体验点，明是免费体验，实质为变相的无证销售、违规经营；而且多数临时免费体验点设在市场出入口、居民小区等，售后服务根本没有保证。

所在地的简称，×2 为注册形式（“准”字适用于境内医疗器械，“进”字适用于进口医疗器械，“许”字适用于香港、澳门、台湾地区的医疗器械），×××××为首次注册年份，×4 为产品管理类别，××5 为产品分类编码，××××6 为首次注册流水号。

● 注意了解产品适用范围，购买时，要特别注意确认产品的适用范围，最好能听取医生的专业建议后，再购买使用。

● 使用（操作）医疗器械需要一定的专业知识和操作技能。

提醒：消费者一定要懂得注射透明质酸钠凝胶的安全风险及禁忌等知识，以免落入“美丽的陷阱”。

● 小心不法商贩以胶原蛋白、硅胶以及国家 2006 年全面禁止生产、经营和使用的“奥美定”（聚苯烯酰胺水凝胶）等冒充医用注射用透明质酸钠凝胶。因此，做此类美容一定要到正规的、有资质的医疗美容机构。

● 决定注射用透明质酸钠产品质量的，不仅是透明质酸的来源，还包括生产工艺（交联方法）、粘度、浓度等性能指标，因此，一定要仔细检查自己所使用的产品是否为正牌生产企业生产。

● 医用注射透明质酸类产品属于法律规定的第三类医疗器械管理产品，上市前须通过法定检验机构质量性能、安全性检测和临床试验并经国家食品药品监管总局批准注册。正规的国产产品或正规渠道进口的产品，均可以在国家食品药品监管总局网站（www.cfda.gov.cn）查询到该类产品注册信息。